

勇立潮头砺剑锋

——东海舰队首届“强军先锋”群体风采录

通讯员 钱宏 林健 侯瑞 记者 王佳

大海波涌云诡，自有英雄安澜！

在茫茫东海，有这么一群弄潮先锋，他们中，既有舍家卫国的先锋指挥员，又有打破纪录的模范士兵；既有翱翔苍穹的飞豹传人，又有潜行深海的水下尖兵；既有勇担使命的血性舰长，又有以化行心的真情政委……

他们勇立潮头、矢志深蓝，驾战鹰搏长空，驭战舰劈波浪，骑蓝鲸蹈大洋，用血和汗传承着“忠诚于党、不怕牺牲、敢打硬仗”的光荣传统，以拼和干引领着官兵牢记强军目标、投身强军实践，吹响了强军兴军的时代号角。

时刻备战 把忠诚刻进血肉

谈起某潜艇艇长林正雄，他的妻子一脸无奈：“去年，他回家不超过20晚。”时间都去哪儿了？让他连老婆孩子都无暇照顾。

该潜艇官兵告诉笔者，除了出海训练，林正雄没事就爱把自己锁在房间，捣鼓着舰船模型，钻研着攻防战术。在林正雄的世界里，军人的状态只有两种，打仗和准备打仗。作为一名艇长，时刻准备打仗，是忠诚于党最好的注脚。

一次，林正雄奉命与兄弟单位攻防训练，几个回合下来杀得难解难分。最终，林正雄大胆运用一套解算方法，先敌一手，惊险胜出。

演习险胜，林正雄没有丝毫不悦，反而心潮难平：潜艇解算目标运动距离直接影响打击效能，解算速率决定成败生死，如何才能有效提高解算速率？

林正雄把海上应急解算方法当作科研“种子”，细心培育、潜心研究，半年后，能够快速解算目标运动要素的方位变化率计算机研制成功，荣获国防发明专利。

尝到甜头的林正雄自此一发不可收拾，鱼雷攻击速度尺、机动图标板等成果先后涌现，全仿真的潜艇攻防训练软件被支队推广应用。

打仗的危险不言而喻，为了贴近实战，准备打仗的过程有时也是险象环生。

2014年7月的一天，东航某团飞行三大队大队长吴立江在万米高空，遭遇超音速飞行状态下座舱突然失密的重大险情。当时，舱内气压快速下降至正常值的30%，温度降至零下40度，飞行员体内产生较大压差，出现耳膜出血、胸痛等高空减压病症状。

危急关头，在意识模糊、失去听觉的情况下，吴立江依靠着潜意识的顽强毅力，冷静判断、沉着处置，驾驶战鹰顺利返航，避免了机毁人亡的严重后果。

“平时敢冒风险，战时才有胜算！”吴立江对自己的飞行要求越来越苛刻，贯穿于每一次的实战化改装提训训练、加工补课计划中的横滚、双上升转弯等动作。一次次协同准备，一遍遍地地面表演，凭着这股钻研劲头和务实作风，吴立江练就了临危不惧、处变不惊的过硬本领。

2005年、2014年，吴立江两次参加中俄联合军演，均是米秒不差、准时准确通过联合舰艇。参加蓝鲸演习训练任务，他驾驶战机遭遇复杂气象，穿云下降准时到达，在电磁干扰条件下发射导弹，准确命中靶船。随后，在能见度不足2公里、云底高不到300米的低气象条件下安全着陆。

“在练兵打仗的强军征途上，没有官阶大小之分，没有军官士兵之别。”在某扫雷舰大队副政委雷班长谭爱锋心中，投身强军实践是使命所在，职责所系。

从2004年4月雷班组建开始，谭爱锋就带领班员编写完成了《扫雷艇水下工作应急预案》、《部署职责及维护保养条例》等一系列文书。针对装备特点，他还钻研摸索，制订出了一套扫雷艇规范作战流程，明确了每个阶段在不同阶段所要完成的工作。

随后，他带领全班，对猎扫雷作战的每一个环节、动作、口令和位置反复训练，终于将猎扫雷具展开时间大幅压缩，大大提高了装备效率。在一次实布实扫猎雷演训中，谭爱锋成功遥控某型扫雷艇扫爆某智能水雷，实现了海军扫雷史上的“四个突破”。

潜心砺剑 练就过硬的本领

在舟山舰舰员眼中，舰长张星有“三快”：思维快、语速快、反应快。

“现代海战，快敌一秒可胜敌。”张星说，“快”是被战场压力逼出来的。

数年前的一场复杂电磁环境演练中，时任副舰长的张

星，面对雪花满屏的雷达屏幕，确实长了记性。

吃一堑长一智。自此，张星多次主动请缨，率舰执行复杂电磁环境下、复杂水声条件下、远海陌生海域条件下的训练任务，在与高手过招中带领舰员练就快敌一手的“狠招”、“杀招”。

数年后重逢敌手，面对复杂电磁环境，以及从不同方向、不同高度袭来并加装干扰装置的数枚靶弹，张星沉着指挥，采取多种抗干扰手段，在一片雪花中“揪”出了“浑水摸鱼”的靶弹，将其全部击落。

“兵者，国之大事，存亡之道，命在于将。国家存亡、战友生死都交在了你手里，哪里还能再当个和平官？”

某岸导团参谋长代莹虽然一脸书生气，但是胸中却有着一份军人特有的血性！正是凭着这种忧患意识，代莹在东南一线潜心打造海岸致胜霹雳。

没有机会参加装备培训，就自学战友带回来的培训资料；为了学懂弄通新装备，就找来技术说明书从头到尾研读；遇到难以解决的技术难题，就寻求机会请教研制厂家的专家……十年磨剑，代莹亲历了部队组建、改装、再到战斗力生成的系列蜕变，凭着严谨务实的工作作风，逐渐成长为这支一线“杀手锏”部队的智囊。

腹中有知识，打仗有良谋。这位“80后”的管理学硕士，撰写了战法训法论文20余篇，多次荣获上级优秀军事学术论文奖和优秀课题研究成果奖；参与装备定型、批试验任务2次，提出装备性能改进、战术软件升级意见30余条，多数被研制厂家采纳；修订作战方案40多个，所提新战法和研发的辅助决策软件，在导弹实射任务中得到充分检验。

“强军的责任历史地落在了我们肩上，要挑起这副担子，必须敢于担当，这既是党和人民的期望，也是当代革命军人应有的政治品格。”

习主席的谆谆教导，时刻萦绕在某支援舰副队长潘志强的耳边。入伍以来，他风里浪里32年，累计出海时间2000多天，航程达100多万公里，足迹踏遍太平洋、印度洋、大西洋，是全军首个实现“两横一纵加垂直”四向立体综合补给的补给舰舰长。

2000年春天，潘志强第一次赴远海执行任务。时任北极星号船长的他，在领海线附近执行跟踪监视某国舰艇编队的任务。

海上情况瞬息万变，所经海区周边关系和军事态势复杂，稍有疏漏或不慎，后果不堪设想。

“不行！这样不行！”经过短时间的现场作业，潘志强意识到如果仅仅在上划定的任务范围内活动，完成任务的质量将大打折扣，他把船上的骨干都召集起来开会，研究应对措施，同时向上级建议：扩大“预定范围”。

有的同志有顾虑：方案都是出海前商定好的，万一上级怪罪下来咋办？

“出来执行任务，我们既要对上级负责，更要对国家利益负责。对这条船的航行，出了问题我承担！”关键时刻，潘志强表现出了一名指挥员的责任担当。

最终，上级批准了他们的请求，潘志强指挥舰船大胆扩大活动范围，既维护了国家海洋权益不受侵犯，又最大化地完成了海上任务。

作风优良 战斗力标准落地生根

在莆田舰，政委宋振明有这样一句话让官兵们津津乐道：“大风浪时，政委躺床铺官兵就可以躺床铺；打扫公共卫生和军体训练时，政委不去，官兵就可以不去。”

立言就要践行。在莆田舰，每天清晨体能锻炼，宋振明总是站在排头；每次舰上卫生扫除，宋振明总是第一个到场；每次集体学习，宋振明都是坐在前排。无论是海上还是靠港，他要求部门干部提前半小时起床筹划工作、巡视兵舱床位，他自己更是一次没有间断过。

2014年，莆田舰海上执行任务210天，全舰官兵始终士气高昂。

“领导领导，既‘领’又‘导’。”某电子对抗团一营营长李晨阳告诉笔者，龙头怎么摆，龙尾怎么甩，一支部队能不能打仗、打胜仗，作为一级主官，就是要敢于叫响“看我的”“跟我上”。

在组训中，李晨阳发现，官兵在训练中有“三多”：因循守旧的固定动作多、为求好看的队列动作多、违反规程的孤僻动作多。

电磁战场态势瞬息万变，一个多余的动作就有可能贻误战机，必须用实战标尺检验每一个训练动作。

上任第一件事，李晨阳就把训练场上为求好看、不符合实战要求的训练动作全部取消，从自己做起，带领骨干重新科学设计装备展开流程，精简天线架设步骤。

作为营长，李晨阳带领全营领导干部人人参加理论学习、实装操作，向战士认真学习动作、记口令。不仅参加训练，还与官兵一同接受严格的考核。

短短一个月，各型装备展开时间普遍缩短40%以上，全部达到了《大纲》规定的优秀标准。在今年海军组织的训练质量监察中，全营在核心能力考核上，优秀率达100%，取得了装备实操第一名的优异成绩。

站排头，当标杆！入伍14年来，李晨阳始终把备战打仗作为第一职责，当排长，他成为海军第一个独立操控某新型无人机起降的外控手；当连长，他带出一个响当当的标兵连，连续三年被评为基层建设先进单位；当股长，他是机关业务能手，被评为海军优秀参谋；当营长，他把一营带成全团的“拳头”部队，随时保证拉得出、顶得上、打得赢。



某支援舰支队副队长潘志强出海训练期间带带年轻舰长（代宗锋 摄）



艇长林正雄带领艇员进行潜艇操纵模拟训练



舟山舰舰长张星在驾驶室指挥



飞行三大队大队长吴立江驾机归来



颁奖典礼活动结束后，观众席上的重庆籍战士向同乡、霍邱舰猎扫雷班班长谭爱锋表示祝贺（代宗锋 摄）



颁奖典礼现场（代宗锋 摄）

新闻速递

梅山边检站联合梅山港区公安 开展突击执法检查行动

本报讯（王俊骏 胡小虎）3月13日上午，浙江公安边防总队梅山边防检查站联合梅山保税港区公安开展突击执法检查行动。

期间，梅山边防检查站与港区抽调精干警力组成联合执法行动小组，深入港区口岸限定区、集装箱堆场、危化品场地、油库等重点区域，进行了全方位、全覆盖的执法排查。行动中，两家单位密切配合、通力协作，重点查处和打击了无证无牌进入港区、扰乱口岸限定区域管理、携带违禁品进入港区等违法违规行为。同时，通过现场宣讲等方式，向口岸工人普及相关法律法规常识。

此次联合执法行动，共发放宣传资料200余份，重点检查车辆20余辆、人员100人次，发现并整改问题隐患6处，有效深化了边检口岸联合执法协作机制，提升了边检官兵的执法基本素质和实战技能。

军旅掠影

卡卡的故事

通讯员 胡小虎

多雨的季节，总是伴着雨声入眠，也总会做些如雨点般细碎的梦，梅山边检站勤务中队战士竺义说昨晚又梦见“卡卡”了。卡卡是一条雄性边牧犬，体型高大健壮，浑身毛色黑白相间，奔跑起来快速而有力量。卡卡来到梅山边检站时只有三个月大，也是个多雨的季节。

“那个时候我们正在想是否应该在站里养一条狗，卡卡就来了，真的很巧，也许这就是缘分吧。”梅山边检站副站长李宇峰说。2011年，司令部陈镇颐参谋的一个朋友因为要出国，无法继续抚养卡卡，得知官兵们正有养条狗的想法，双方一拍即合。

卡卡的到来给官兵们带来了许多欢乐。它来的时候，因为刚刚断奶，肠胃还比较娇嫩，官兵们一直拿稀饭、豆浆之类的软食物喂它，等卡卡慢慢长大一些，官兵们就拿狗粮或者平时剩余的米饭喂。印象中卡卡最喜欢吃拌了肉汤的米饭，食量也特别大。卡卡自从来的第一天起，就没有怕生过，跟所有官兵打成一片，高兴了会对着官兵们摇尾巴转圈，累了会靠着官兵们的脚睡一觉，吃饭之前会蹭蹭官兵的官兵表示感谢，看上去似乎温顺极了，后来发生的一件事情让官兵们彻底改变了这一认知。

在边检站临时宿舍的边上，有一块未开发的荒地，中间是一个废弃的水塘，周边的土坝杂草丛生，副站长李宇峰带领官兵们做起了“开荒者”。利用业余时间，官兵们带着镰刀、扛着锄头，割杂草、锄荒地，种上蔬菜和水果，在水塘里放养了鸭子，在水塘东边的山坡脚下圈养了鸡。每当官兵们劳作的时候，卡卡总是一刻不离跟在官兵们的旁边，有时候还会用嘴巴去咬杂草，官兵们明白，它那是想参与“开荒行动”。三个月后，蔬菜慢慢成熟可摘了，鸡鸭也慢慢长大了，“警营农场”陆续有了收成。情况出现了，有一天早晨，勤务中队战士竺义在出完早操后前往农场途中，猛然发现远处有三四只野狗在疯狂撕咬鸡，情急之下，卡卡从后方冲出来，狂吠着冲向野狗，和它们厮打在一起，一向温顺的卡卡突然之间变得凶悍无比，像一个勇士一样无所畏惧，几分钟过后，野狗落荒而逃，卡卡也光荣负伤。这一战后，卡卡在官兵们心目中的形象又高大了许多。

2014年，卡卡三周岁了，官兵们早已把它当作梅山边检站的一份子。卡卡虽不是警犬，但官兵们都开玩笑地说它是勤务中队的战士，“警营农场”的守护神。从来没有专人训练过卡卡，但卡卡无师自通学会了很多技巧，去农场采摘时它会帮忙叼着菜篮子，官兵们打篮球时它会在一旁捡球，甚至还学会了寻找散落在水塘周边角落里的鸭蛋。

去年3月的一天，官兵们外出执行安保任务，上车时卡卡说什么都要跟着一起走，最后用了很多办法让卡卡留守了下来，傍晚安保结束返回，行至梅山岛大桥时官兵们看见远处有个身影，原来是卡卡在桥头等着他们归来，这时卡卡看见熟悉的车，像个孩子一样狂奔过来。就在那刻，一辆疾驰而过的集卡车撞上了它。

又到了三月，最近总是阴雨绵绵，官兵们经常会想起卡卡，想起和卡卡在一起的那不长也不短的三年。

打造战斗式军营

通讯员 马磊光 布什

走进驻扎甬江之畔的73277部队营地，一股浓郁的军旅之风扑面而来。在营区的醒目位置，战斗荣誉牌、战斗龙虎榜赫然矗立；在营区主干道两侧，印有大队先进典型人物照片、事迹的灯箱整齐亮相。

“这给官兵们心理上带来的震动是不小的。榜样就这样在无形中树立了起来。”大队领导说，近年来，他们本着“光辉历史感召、典型荣誉激励、战斗氛围凝聚”的建设思路，大力加强以“战斗、荣誉、文化”为主题的战斗式军营建设，培养官兵闻战则喜、英勇顽强、不怕牺牲的迎战状态和胜战能力。

大队根据解放战争以来解放舟山群岛、攻占一江山岛、渡海登岛、护渔剿匪、开拓航道、海上运输的光辉历史，在船艇码头上建立重现大队历史的百米浮雕墙；收集在战争、和平建设年代涌现出的英雄37号、剿匪英雄王雪竹、“钢铁锅炉长”江礼章等英模单位、英模人物事迹资料，建立大队队史馆，每年在新兵入伍、老兵退伍、新干部任职以及开展大项教育时，组织官兵参观学习，激励官兵继承传统，珍惜荣誉。

同时，大队结合船艇任务特色，深化“甲板文化”、“大舱文化”和“码头文化”内涵，在练兵场、甲板、码头、大舱、官兵床头张贴战斗精神海报、尚武格言、水兵精神、大队精神、船艇演习“五种精神”、“五不倒”精神，让官兵在耳濡目染和潜移默化中受到战斗精神的熏陶，凝聚乘风破浪、勇往直前的血性和士气。



代宗锋 摄